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Tipo: Eletiva

Créditos: 1

Carga horária: 15h

Pré-requisitos: Epidemiologia e metodologia da pesquisa


Ementa

Oficina de redação científica básica. Regras de estilo de redação científica.

Objetivo

Redigir com clareza e coerência um resumo para congresso, um projeto de pesquisa e um artigo científico. Organizar o trabalho científico. Organizar a bibliografia.

Conteúdo programático

: Elementos de um projeto de pesquisa. Planejamento da pesquisa e produção do conhecimento. Tipos e construção de fichamento de referências bibliográficas. A importância do texto. Regras de formato. Roteiro para redação de um resumo para congresso, de projeto de pesquisa e de artigo científico. O que deve estar contido na introdução, métodos, resultados e discussão. Relações entre estas partes do texto. Algumas regras de estilo. Vícios de linguagem, falsos cognatos, glossário de expressões utilizadas em epidemiologia. Grafia em genética e microbiologia. Documentação. Citações e referências. Uso do EndNote, Ovid, Zotero e Reference Manager. ABNT, estilo Vancouver, outros estilos. Dicas do Word. Como inserir referências. Trabalhando em conjunto (correções). Inserção de comentários. Trabalhando com estrutura do documento.

Metodologia

Aulas expositivas, exercícios, laboratório de redação. Críticas a textos apresentados

Avaliação

Conceito relacionado à participação e interesse – 30%
Avaliação teórica – 70%
Terá direito à prova o aluno que faltar apresentando justificativa. 




Referências bibliográficas

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR10520: informação e documentação - apresentação de citações em documentos. Rio de Janeiro, 2001.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR6023: informação e documentação - referências - elaboração. Rio de Janeiro, 2000.
ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS. NBR6022: apresentação de artigos em publicações periódicas. Rio de Janeiro, 1994.
BASTOS, L. R., Paixão, L., Fernandes, L. M., Deluiz, N. Manual para a elaboração de projetos e relatórios de pesquisa, teses, dissertações e monografias. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 1995.
SPECTOR, N. Manual para Redação de Teses, Projetos de Pesquisa e Artigos Científicos. 2ª Ed. Rio de Janeiro. Guanabara Koogan, 2002.



